

Р Ѣ Ч Ъ,

произнесенная кафедральнымъ протоіереемъ Г. Я. Пальмовымъ, предъ выносомъ тѣла въ Бозѣ почившаго Преосвященнаго Герасима, Епископа Астраханскаго изъ архіерейскаго дома въ кафедральный соборъ.

Въ послѣдній разъ, Преосвященнѣйшій Владыко и Архипастырь нашъ, собрались къ тебѣ здѣсь твои сослужители, сотрудники и паства твоа, — и собрались перенести бранные остатки тѣлеснаго твоего состава, земную твою храмину — въ храмъ Господень, чтобы тамъ — въѣсть съ духомъ твоимъ — невидимо среди насъ, впадающихъ, вознести усердныя молитвы ко Всоблагодому Господу — да мертвленное сіе, въ опредѣленное судьбами Божиими время, облечется въ безсмертіе, а духъ да вознесется къ Богу духовъ.

Время, пазначенное Богомъ для твоей земной дѣятельности, ты кончилъ и переходилъ въ жизнь новую, нескончаемую, вѣчную.

Мы не станемъ оцѣнивать твоихъ дѣлъ по той простой причинѣ, что судъ нашъ можетъ быть не точенъ, одностороненъ, пристрастенъ, въ большей или меньшей мѣрѣ по вѣрѣ; надъ твоими дѣлами произнесетъ судъ Творецъ твой — Богъ всевѣдущій, нелицепріятный, правосудный.

Но — сдѣлаемъ то, что намъ удобно, возможно и должно: будемъ молить Господа Бога, да упокоитъ Онъ душу нашего Архипастыря въ мѣстѣ свѣтлѣ, въ мѣстѣ злачнѣ, въ мѣстѣ покойнѣ, — съ полною надеждою и вѣрою, что и онъ предъ престоломъ Всевышняго будетъ молиться, чтобы пастыри церкви вели дѣло служенія своего въ страхѣ Божиємъ и ради славы Божіей, и вса паства его укрѣплялась въ вѣрѣ въ Бога, утверждалась въ надеждѣ на Его милосердіе и совершалась въ любви къ своему Творцу и Промыслителю.

Р Ѣ Ч Ъ,

произнесенная при погребеніи Преосвященнаго Епископа Герасима соборнымъ священникомъ Н. Г. Пальмовымъ.

Благослови, Преосвященнѣйшій Владыко, сказать нѣсколько словъ въ сей знаменательный для тебя день!

Два съ небольшимъ года тому назадъ, — въ никакшъ храмъ нашего кафедральнаго собора, мы въ первый разъ встрѣчали тебя со славою идущаго на первое служеніе церкви и принесеніе безкровной жертвы за весь міръ хрис-

тинскій и въ частности за новую, Богомъ дарованную тебѣ, Астраханскую паству. Мы встрѣчали тебя уже старцемъ, въ лѣтахъ преклонныхъ, но на видъ вѣрнѣйшмъ, съ духомъ сильнымъ и могучимъ. Мы думали, что ты пребудешь съ нами долго и, умудренный опытомъ долговременнаго служенія церкви и отечеству, сдѣлаешь и для здѣшней паствы, какъ и для паствы Самарской, много добраго и полезнаго по всѣмъ отраслямъ твоего архипастырскаго управленія. Но не такъ судилъ Господь! Не успѣли мы попривыкнуть къ своему архипастырю, не успѣли вслушаться въ его планы и намѣренія, да и архипастырь лишь только начиналъ узнавать людей вѣреннаго ему стада со всѣми ихъ особенностями, какъ жестокая болѣзнь сразила его вѣрнѣйшій организмъ и нежданная смерть вторглась въ его жилище. Могъ ли сказать усопшій архипастырь—*азъ знаю моя, и знаютъ мя моя?* Да! Одни изъ его паствы еще не слышали его голоса, другихъ же не успѣлъ онъ узнать и по имени. Вотъ теперь—въ послѣдній разъ—мы собрались вокругъ него въ этомъ соборномъ храмѣ и онъ уже готовъ, украшенный всею славой архіерейскаго величія, отойти отъ насъ въ мѣсто упокоенія...

Чтоже это за посѣщеніе Божіе? Неужели Господь, небесный Пастыреничальникъ, вручилъ тебѣ эту Астраханскую паству на такое короткое время и не ужели твое общеніе съ нею прервано на вѣки твоею, нежданною для насъ, смертію? Правда, *судьбы Господни—бездна многа*. Но мы вѣруемъ, что тамъ—въ царствѣ Божіемъ—онъ будетъ жить вѣчно; тамъ и будетъ продолжать свое духовное общеніе съ богодарованною ему паствою. Нѣтъ нужды, что паства не видитъ почившаго своего архипастыря, не слышитъ больше его голоса, его душа, освободившись отъ бреннаго тѣла, еще лучше видитъ духовныя нужды пасомыхъ, еще болѣе крѣпкою любовію, любовію чистою, возвышенною соединяется съ тѣми, кого она любила въ этой жизни, о спасеніи которыхъ она заботилась здѣсь. Какъ во время земной жизни архипастырь не устанно молился за Богомъ дарованную паству, желая ей вѣчнаго спасенія, такъ, позволяемъ себѣ думать, что и тамъ—въ загробной жизни, не перестанетъ онъ возносить молитвы предъ престоломъ Божиимъ за свою бывшую паству,—за всѣхъ тѣхъ, которые остались еще на пути къ жизни вѣчной—среди искушеній и скорбай земной жизни. Тайнозритель Іоаннъ видѣлъ на небѣ, во кругъ престола Божія, тмы темъ и тысячи тысячъ ангеловъ и старцевъ, всепѣвавшихъ и прославлявшихъ Агнца, сидящаго на престолѣ; видѣлъ въ рукахъ старцевъ золотыя чаши, полныя он-

міама; эти чаши, замѣчаетъ тайпозритель, *суть молитвы святыхъ* (Апок. V. 6, 8). Вотъ Духомъ Св. открытый намъ образъ того общенія, какое имѣютъ души умершихъ съ живущими на землѣ.

Иди же съ миромъ, Преосв. Владыко, и покойся подъ сѣнію сего архіерео-престольнаго храма, близъ глубоко-почитаемаго тобою архіпаствыря, твоего бывшаго наставника и покровителя.

Благослови въ послѣдній разъ твою паству, во множествѣ собравшуюся вокругъ тебя; помолись о всѣхъ насъ тамъ—на небѣ, не забудь и тѣхъ дѣтей, которыхъ ты часто посѣщалъ въ заведеніи, которыя теперь уже слышали о твоей кончинѣ и вознесли къ Богу свои дѣтскія, святія молитвы о твоёмъ упокоеніи и прости всѣхъ насъ за наши вольныя и невольныя прегрѣшенія.

Нѣчто къ вопросу о сѣздахъ духовенства. По поводу различныхъ недостатковъ, открывающихся по временамъ на сѣздахъ духовенства, Церковный Вѣстникъ предлагаетъ слѣд. мѣры къ болѣе рациональной постановкѣ ихъ. И прежде всего, по его словамъ, слѣдовало бы постановить правиломъ оповѣщать предварительно духовенство чрезъ „Епархіальные Вѣдомости“ или другимъ способомъ—о всѣхъ важнѣйшихъ предметахъ, которые предположено обсуждать и рѣшать на сѣздѣ; затѣмъ слѣдовало бы вмѣнить духовенству въ обязанность на благочинническихъ собраніяхъ для выбора депутатовъ въ сѣздъ, прежде чѣмъ приступить къ выбору, подвергнуть спеціальному разсмѣрѣнію предметы занятій предстоящаго сѣзда, съ цѣлью выработать для своего депутата руководственныя указанія его дѣятельности на сѣздѣ; наконецъ третье и главное условіе: духовенству слѣдовало бы серьезно относиться къ выбору уполномоченныхъ на сѣздъ, оставляя въ сторонѣ разныя неотносящіяся къ существу дѣла соображенія, избирать депутатами людей болѣе дѣльныхъ и опытныхъ. Если бы утвердился обычай обсуждать на благочинническихъ сѣздахъ вопросы, предназначенные къ рѣшенію на епархіальныхъ сѣздахъ, то лица болѣе разсудительныя и компетентныя сами собою выдѣлялись бы изъ общей массы и выборъ достойныхъ депутатовъ не представилъ бы ни малѣйшаго затрудненія, а для пріобрѣтенія депутатами большей опытности было бы не бесполезно, чтобы они подольше оставались въ своей должности. (Церк. Вѣстн. № 25, 1880 г.).